

ОТ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС, ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТА МИНИСТРОВ СССР

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР с глубоким прискорбием извещают, что 30 июня 1971 года после завершения программы полета на первой пилотируемой орбитальной станции «Салют», являющейся новым крупным этапом в развитии космических исследований, при возвращении на землю на корабль «Союз-11» погибли отважные космонавты, члены КПСС, командир корабля подполковник Добровольский Георгий Тимофеевич, бортинженер Герой Советского Союза Волков Владислав Николаевич, инженер-испытатель Пацаев Виктор Иванович.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР вместе с партией и всем советским народом глубоко скорбят в связи с утратой замечательных сынов нашей Родины и выражают искреннее соболезнование их семьям.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КПСС, ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР, СОВЕТ МИНИСТРОВ СССР.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза летчику-космонавту Добровольскому Г. Т.

За героизм, мужество и отвагу, проявленные при испытании нового космического комплекса—орбитальной станции «Салют» и транспортного корабля «Союз-11», присвоить посмертно звание Героя Советского Союза летчику-космонавту Добровольскому Георгию Тимофеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

Москва, Кремль.
30 июня 1971 г.

Н. ПОДГОРНЫЙ
М. ГЕОРГАДЗЕ

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Волкова В. Н. второй медалью «Золотая Звезда»

За героним, мужество и отвагу, проявленные при испытании нового космического комплекса—орбитальной станции «Салют» и транспортного корабля «Союз-11», наградить Героя Советского Союза летчика-космонавта СССР Волкова Владислава Николаевича второй медалью «Золотая Звезда» (посмертно).

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

Москва, Кремль.
30 июня 1971 г.

Н. ПОДГОРНЫЙ
М. ГЕОРГАДЗЕ

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза летчику-космонавту Пацаеву В. И.

За героним, мужество и отвагу, проявленные при испытании нового космического комплекса—орбитальной станции «Салют» и транспортного корабля «Союз-11», присвоить посмертно звание Героя Советского Союза летчику-космонавту Пацаеву Виктору Ивановичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

Москва, Кремль.
30 июня 1971 г.

Н. ПОДГОРНЫЙ
М. ГЕОРГАДЗЕ

МИР СКОРБИТ О ГИБЕЛИ ГЕРОЕВ КОСМОСА

Трагическая весть о гибели советских героев космоса—подполковника Добровольского Г. Т., бортинженера Волкова В. Н., инженера-испытателя Пацаева В. И.—это глубокую скорбь во всем мире. Печать, радио и телевидение зарубежных стран отмечают, что советские герои космоса погибли на боевом посту.

София. В пословство СССР и другие советские учреждения в Болгарии поступают многочисленные заявления болгарских граждан с выражением глубокого сочувствия советскому народу. Вместе

с тем в них отмечается необычайный героизм советских космонавтов, совершивших самый длительный орбитальный полет, столь много давший для развития исследований космоса.

ВАШИНГТОН. Первый заместитель директора Национального управления по аeronautике и исследованию космического пространства Джеймс Лоу послал следующую телеграмму Академии наук СССР: «Гибель трех космонавтов—это страшная трагедия. Я передаю глубочайшее соболезнование

их семьям и коллегам. Мы испытываем величайшее уважение к их достижениям в космосе, и в наших сердцах с ними!»

ЛОНДОН. Глубокое сожаление и соболезнования выразили работники обсерватории «Джодрелл Бэнк», которые в течение всего полета внимательно следили за неизвестным по продолжительности орбитальным полетом космической станции «Салют» и за работой советских космонавтов на борту станции.

(ТАСС).

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ВПЕРЕД К КОММУНИЗМУ

Орган Яйского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся

РЕШЕНИЯ ХХIV СЪЕЗДА КПСС—В ЖИЗНЬ!

ПЕРЕД СЕНОКОСОМ

Нашему механизированному звену по заготовке сена немало лет. В нем трудятся надежные ребята. Взять к примеру Ивана Дмитриевича Суздалецова. Всюду он поспевает в сенокосную пору: и косит траву на тракторе, и на подборке в свободное время помогает, и стогометом управляет хорошо. Трудолюбив отливаются Василий Алексеевич Иноzemцев, Григорий Владимирович Климов и другие. Плохих работников в звене нет.

В прошлом году только одно звено заготовило 3200 центнеров доброкачественных кормов для животноводства. В прошлую сенокосную кампанию часто выходила из строя сеноуборочная техника, да и маловато было ее для десяти человек: две тракторные косилки, стогомет, да несколько граблей. Много работы выполнялось вручную, несмотря на то, что звено считалось механизированым.

Нынче от прежнего и следа не осталось. Теперь нас 11 человек. Приятно было узнать, что в звене теперь вместо двух тракторов будут работать три и все в исправном состоянии, добавится еще сенокосилка, грабли. Только успевай! Да и задачи перед нами стоят большие. Нашей пятой бригаде предстоит заготовить 4500 центнеров сена. Это на целую тысячу больше прошлогоднего. Мы с членами звена решили поставить в стога не менее 4000 центнеров сена. Задача большая, но нам она под силу.

Сеноуборочная техника уже готова. Ремонтировать ее начали заблаговременно, как только отсеялись. Приступим к сенокосу сразу же, как только освободятся два трактора. Они сейчас заняты на обработке кукурузы. Где-то завтра, послезавтра начнем косить там, где подоспела трава. А там подойдут многолетние травы.

Настроение у коллектива боевое. В прошлом году мы несколько отставали от механизированного звена шестой бригады, где звеньевой Мирон Иосифович Горняк. Техника у него получше работала. Нынче мы на равных. Посмотрим, кто кого обойдет!

Звено решило в этом году сделать как можно больше и лучше. Это явится нашим ответом на Директивы ХХIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства, где сказано о значительном укреплении кормовой базы для животноводства. Приложим все силы для обеспечения общественному скоту сырьевой зимовки.

К. БУХТИЯРОВ,
звеньевой механизированного сеноуборочного звена бригады № 5 колхоза «Родина».

Летний лагерь — выгоден

«Обеспечить дальнейшее развитие животноводства на основе осуществления в каждом хозяйстве эффективных мер по повышению его продуктивности при одновременном росте поголовья...»

(Из Директив ХХIV съезда КПСС).

Несколько лет назад неладилось свиноводство в Сергеевском отделении Марьевского совхоза. Не были внедрены туро-ые опоры, не организовывалось летне-лагерное содержание маточного поголовья. Поэтому и выход свиного мяса был не столь велик. Положение изменилось, когда в 1968 году для свиноматок неподалеку от села соорудили небольшой лагерь. В двух легких корпушах, сделанных из горбыля, разместили 120 супоросных маток. А затем с каждым годом лагерь расширялся. Сейчас он издала похож на маленький компактный городок, расположенный в небольшой бересковой роще на берегу Яи. Теперь здесь уже восемь корпуш, в которых находится около 500 свиноматок и 2300 поросят молочного возраста.

В удобных клетках спокойно похрюкивают огромные свиноматки. Только резвые малые спокойно разгуливают в специальных отсеках-столовых. Некоторые из них, поев немного из небольших корыт, опять прикладываются.

Бетфельдер Валентина Новицкая рассказывает об успехах в

организации летнего содержания маточного и молочного поголовья свиней. В прошлом году на это же время, когда лагерь был не сколько меньше, было 1200 поросят-молочников. Сейчас же их почти в два раза больше. Расширение лагеря позволило увеличить полезную площадь свинофермы, внедрить туро-ые весенние и осенние опоры.

Далее В. Новицкая подробно рассказывает, как поставлена в отделении работа по воспроизводству стада. Техник-осеменатор Ф. Е. Воропаев не только своевременно проводит осеменение маток, но и внимательно следит за течением супоросности. Ровно за месяц до опороса он докладывает бригадиру свиноводов П. Е. Кочеткову о том, что столько-то свиноматок, по заданному обычью, необходимо перевести на свежий воздух, в летний лагерь. А здесь для них раздолье. Кроме основного корма под ногами немало травы, различных съедобных кореньев. Рядом берег реки, где можно полежать в освежающем болотце.

— Вот почему,—продолжает Валентина,—поросята весенних опоросов у нас самые крепкие, жизнеспособные. К от'емному возрасту они весят не 13 килограммов, как положено по норме, а достигают 18-19 килограммов.

Н. ЕПИХИНА.

ТЕМПЫ РАСТУТ

Прошло три дня, как в Сергеевском отделении Марьевского совхоза начали производство витаминной муки. Темпы работ растут день ото дня. Если во вторник только отработали «АВМ-04», то в среду уже было затарено в мешки 2 тонны питательного корма. В четверг этот показатель перекрыт вдвое.

Спорится дело у сущильщиков Александра Андреевича Голикова и Владимира Николаевича Голикова. Своевременно на своем «Беларусе» подвозит свежескошенную озимую рожь Дмитрий Григорьевич Харин, а косит ее Владимир Дмитриевич Таранюшин.

Всего в отделении предстоит заготовить 250 тонн этого ценного питательного корма.

Е. САЛАШИНА,
бухгалтер отделения,

РАССКАЗЫ О КОММУНИСТАХ



В ГУЩЕ ЖИЗНИ

У стола агронома—бригадир тракторно-полеводческой бригады Егор Егорович Уткин и учитель Андрей Иванович Барышников. Редкость—застать агронома в погожий летний день в кабинете. «Наверное, что-то важное обсуждают...» Точно. Накануне собрания пригласил агроном Судженского отделения Яйского совхоза Давыд Ефимович Шацман бригадира и ученика, чтобы еще раз уточнить список звеньев, распределить силы на заготовку кормов.

—Как думаете, если Зейферта послать косить траву для витаминной муки, а Кобзаря к нему возчиком?

Возражений не было. Еще и еще раз обговаривается каждая кандидатура членов звена:

—Грабли боковые пусть еще раз Сидоров посмотрит, а рабо-

тать на них будут А. Батырев и П. Герасимов. А вот двухбруссую навесную косилку надо бы С. Мокробородову поручить...

—На закладку сенажа к нам человек двадцать должны приехать. Да вот свой глаз за ними нужен, не все делают они так, как надо. Может Сашку Кузоватова поставим...

—Нет, он пусть косит. Вот Егорова бы...

Спор идет горячий, толковый. Видно, знают они своих людей, их силы и возможности. Заготовка кормов—кампания ответственная и требует большой слаженности и умелой организации труда. В прошлом году судженцы полностью обеспечили общественное животноводство своего отделения доброкачественными кормами. И нынче на-

мерены поступить таким же образом. Несколько меньше будет заготовлено сена из однолетних и естественных трав. Зато сенажа заложат 10400 центнеров. А вот муки витаминной будет припасено раза в два больше, чем в прошлом году.

Обо всем этом по-хозяйски заботится коммунист агроном Давыд Ефимович Шацман. Он всегда в гуще жизни, идет в ногу со временем.

Правительство высоко оценило его вклад в развитие сельского хозяйства. По итогам минувшей пятилетки Шацману вручен орден Октябрьской революции.

А. БОТЬЕВ.

На снимке: агроном Судженского отделения Яйского совхоза Д. Е. Шацман.

Фото Д. ХУДЯКОВА.

ДЕЛО КАЖДОГО

Давно прозвенел последний школьный звонок,озвестивший о начале долгожданных летних каникул. Наступила замечательная пора интересных и увлекательных игр, походов и поездок. Многие ребята уже заранее составили план проведения летних каникул. Одни решили побывать в пионерском лагере или в деревне, другие с нетерпением ждали той минуты, когда смогут отправиться в поход или в интересную поездку с родителями. Ну, а чем же занимаются те мальчики и девочки, которые остались дома? Смогут ли они интересно и содержательно, с пользой провести время? Этот вопрос, несомненно, волнует как торых мы задержали, беседовали родителей так и школу. Оно и понятно, ведь не успеешь оглянуться, как и пролетит красное лето, и школе вновь надо принимать рождение, Любя Арефьева—1958 года рождения, Надя Козыревская

—1956 года рождения. Все они на наш вопрос: «Почему в такое позднее время находитесь в неполненном месте?»—ничего вразумительного ответить не смогли. Лишь прятали влажные глаза. Понятно, дети. А куда же смотрят их родители? Неужели их не довелось дежурить и мне. В наше патрулирование вошел центр поселка и прилегающий к нему сад ЛПК.

Для проверки, чем занимаются дети в свободное время, администрации и преподавателями школы № 2 организовано графиковое дежурство родительского патруля. Недавно вместе с группой таких товарищей и сотрудником детской комнаты милиции Е. И. Горбачевым вновь надо принимать рождение, Любя Арефьева—1958 года рождения, Надя Козыревская

может привести?

И вот еще что возмутило нас. Как в саду, так и на танцплощадке находились взрослые люди, у которых, надо полагать, тоже есть дети; парни и девушки, имеющие, вероятно, младших братьев и сестер. Но почему-то они с равнодушием взирали на присутствующих вблизи от них малолетних детей. Наш совет: пусть они серьезно подумают, правильно ли они тогда поступили. Пусть поймут, наконец, что наши дети—наши и заботиться о них.

И еще. Хорошее, полезное для всех мероприятие осуществляется школа, организованная дежурство родительских патрулей в летний период. Но, видимо, некоторые родители не сознают значимости этого дела. Судим так потому, что, например, пять родителей из 8 «б» класса школы № 2, назначенные по графику на 13 июня, на дежурство не явились. А ведь им дважды об этом об'являли.

В заключение хочется сказать, что окружить пристальным вниманием подростка в летний период—это дело всех взрослых и даже тех, кто не имеет детей. Будем крепко надеяться, что так оно и будет.

В. ВИКТОРОВ.

Письма из деревни

«Мы, председатели, мечтаем построить новые фермы, селить мелкие деревни, создав благоустроенные поселки, провести мелиорацию, улучшить наши земли, укрупнить поля севооборота. Вот тогда можно будет развернуться механизированным звеньям, отрядам!»

И молодежь обучить бы разным профессиям. Такая бы жизнь пошла, никому бы в город не захотелось!

Но как удержать парней и девчат, что бегут из деревни без разбору: нужен ты городу или нет? Со стариками осваивать новое трудно—глазают на «умную» тех-

нику, умиляются, а совладать с ней никак не могут.

И «культуру» какую заведешь — для чего она старикам? В оркестре деда с бабкой все равно не затащишь. Послушать музыку—оно, конечно, можно, отчего не послушать, но сыграть самому—пальцы уже не те, да и дух в груди не тот...»

Это раздумья бывшего председателя колхоза, ныне первого секретаря Шекининского райкома КПСС Д. М. Кузовлева, вошедшие в новую книгу серии «Письма из деревни», «Земля и люди». Каждый, кого волнуют проблемы сегодняшней деревни, судьбы земли и людей, с интересом прочтут записи председателя колхоза—

студента факультета журналистики МГУ Дмитрия Кузовлева, по его и написал свои записки».

В серии «Письма из деревни» в этом году выйдет более десяти новых книг. Среди них: М. Алексеев. «Великий сеятель земли», В. Закруткин. «В родном краю», С. Залыгин. «Красный клевер», А. Первеницев. «Три сестры», В. Ткаченко. «Красивые люди», В. Полторацкий. «Поклон идущему впереди» и другие. Как и ранее вышедшие книги этой серии, ставшие за короткое время желанной и популярной, они быстро найдут своего благодарного читателя.

П. ГЕОРГИЕВ.

р. п. Яя.

„ЗЕМЛЯ И ЛЮДИ“

МОСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ. На территории совхоза «Путь к коммунизму» Химкинского района демонстрируются образцы новой сельскохозяйственной техники, доставленные сюда из разных городов страны.

На снимке: станки для опороса и содержания свиноматок с поросятами «С-966А», разработанные Всероссийским научно-исследовательским и проектно-конструкторским институтом механизации животноводства. Специальные барьеры, ограничивающие передвижение свиноматок, предохраняют поросят. Для их обогрева в станках имеется электрический коврик или инфракрасный облучатель. Новая конструкция станков позволяет осуществлять механизированную раздачу кормов.

Фото Б. Корзина.

(Фотохроника ТАСС).



СЕГОДНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ КООПЕРАЦИИ

«Улучшить снабжение товарами населения в сельской местности. Развивать торговую, заготовительную и производственную деятельность потребительской кооперации...»

(Из Директив XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы.)

К НОВЫМ РУБЕЖАМ

Директивами XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза намечена грандиозная программа развития народного хозяйства на текущее пятилетие. Значительное внимание уделено торговой, заготовительной и производственной кооперации.

В Международный день кооперации, по установленной традиции, мы ведем разговор о том, что уже сделано и что предстоит сделать. Многие коллективы успешно справляются с заданиями. План шести месяцев текущего года по кооперированию и паенакоплению, продаже книги в целом по райпотребсоюзу выполнен. На 120,5 проц. выполнен план заготовок. А если говорить о товарообороте, то по сравнению с этим же периодом прошлого года он возрос на 4 процента.

Лучше других поработали в текущем полугодии коллективы Антолова, Белобрусова (Яйский рабочерского рабкоопа), который выполнил план зат. Осипович С. Н.), Улановского готовок на 200 процентов, Полто-

(тов. Мишенин А. С.). Неплохо обстоят дела в этом отношении и в Яйском рабкоопе (В. М. Панев).

Лучшие люди нашей районной потребительской кооперации в честь праздника награждены значками «Отличник советской кооперации». Их получили тов. Гнездилов Н. С., рабочий-экспедитор Яйского рабкоопа, В. К. Швецова, продавец магазина № 2 Первомайского совхозрабкоопа. А продавцы магазина № 6 Антоновского рабкоопа Л. Е. Горбачева, А. Ф. Мелехова, Яйского рабкоопа, села Судженки, электротехник хлебокомбината Ю. П. Кудрявцев, повар общепита Т. А. Бубанкова награждены Почетными грамотами облпотребсоюза и обкома профсоюза.

Много теплых слов хочется сказать о бригадире по выпечке хлеба Анастасии Федоровне Тюфандовой и о наших заготовителях

рацком (Улановский совхозрабкооп) — на 130 процентов. Нельзя не упомянуть и о работниках межрайбазы тов. Козыревой В. Г., Шаталовой Н. С., Шеховцовской Л. Ф., Костице В. П., Мирошниченко З. М., Кузьменко Е. И. и И. Я. и др., вносящих свой достойный вклад в общее дело.

За последнее время значительно возросла культура сельского населения. А это значит, возросли и требования к нам, работникам кооперации. Мы в свою очередь стараемся удовлетворить запросы населения района. Все это позволяет улучшить культуру обслуживания населения.

В день праздника сердечно поздравляю всех работников кооперации района с Международным днем кооперации, желаю новых трудовых успехов и большого личного счастья.

Н. ХОРЬЯКОВ,
председатель Яйского
райпотребсоюза.

С заданием справимся

Лето — самая напряженная пора не только хлеборобов, а и кооператоров. Интенсивнее идет закуп у населения яиц, шерсти и других продуктов. Встречая праздник — Международный день кооперации, мы с гордостью говорим, что из пятнадцати точек нашего рабкоопа большинство успешно справились с выполнением полугодового плана товарооборота. Так, например, бригада промтоварного магазина с. Улановки в составе Озеровой, Темновой, Ивановой выполнили полугодовой план на 103,4 проц., продовольственного — продавцы Пургова, Шаполова — на 106,5 проц. Не отстает от них и бригада сергеевского магазина в составе Юриной, Сорокуповой, которая также успешно справилась с планом, выполнив его на 104 проц.

Сейчас, используя хорошую погоду, мы стараемся вовремя завезти необходимые товары на отдаленные участки, в частности, готовим к зиме Ишимский куст.

За перевыполнение плана на первого квартала нашему коллективу вручены переходящее Красное знамя Яйского райпотребсоюза и грамота облпотребсоюза.

О своих планах на новый пятилетку можно сказать, что будем расширять сеть торговых точек рабкоопа, к 7 ноября этого года введем в строй действующих новый сергеевский магазин, отремонтируем к зиме продуктовый в селе Улановке.

С теми задачами, которые поставлены перед нами Директивами XXIV съезда КПСС, мы справимся.

А. МИШЕНИН,
председатель
Улановского рабкоопа.

О любви ХОДОПИХ

В ДРУЖНОМ КОЛЛЕКТИВЕ



Лучшими торговыми предприятиями рабкоопа, председатель его тов. Панев назвал магазин промтоваров № 1. И вот мы в нем.

Отдел галантерейных товаров. Со вкусом оформлены витрины. За прилавком молодая девушка. Просим представиться и рассказать о себе. «Стеклянникова Люда, окончила восемилетнюю школу в с. Бекет, затем поступила на курсы продавцов при Яйском райпотребсоюзе. После прохождения практики в магазине № 1 осталась в этом же коллективе. Работа нравится, улыбку занимать не приходится».

Рядом с Людмилой трудится продавец Линин В. Г.

А вот отдел верхней одежды. Подходим к оживленно беседующим продав-

красивее, элегантнее товар, тем его легче и быстрее продать. Значит успешнее выполняется план товарооборота».

— Из всех магазинов промышленных товаров Яйского рабкоопа, мы чаще всего бываем в этом магазине, — сообщают нам уже знакомые покупатели. — Здесь продавцы вежливы, предложат нужную вещь, поблагодарят за покупку. Вот и сегодня мы приобрели здесь товаров шестьдесят рублей.

Валентина Викторовна поясняет:

— Я считаю, что продавцу необходимо знать товары. Прежде всего потому, что для большинства посетителей неизвестны их достоинства и недостатки. Если покупатель собирается что-то купить, то он вправе ожидать от продавца подробных разъяснений. В то же время продавец должен знать

спрос населения. С этой целью у нас заведена «Книга спроса и заказов покупателей».

Листаем страницы книги. Обращаем внимание на последнюю. Покупатель Шапочкин Д. Ф. желает приобрести костюм темного цвета 52-5 размера. В графе о выполнении заказа магазином поставлено: выполнено.

Весь этот слаженный коллектив продавцов возглавляет заведующая магазином М. И. Селиванова, о которой товарищи по прилавку отзываются с теплотой и благодарностью.

Здесь из квартала в квартал выполняется план реализации товаров, повышается культура обслуживания покупателей.

Мы поздравляем от всей души этот коллектив с праздником, желаем ему новых трудовых успехов.

В. КОНДУЗОРОВ.
Фото В. Глушкова.



Шестой год работает в магазине № 6 В. Г. Стояновская, вначале техничкой, затем продавцом. И вот уже четыре года — она за прилавком. За этот период Валентина Григорьевна сумела завоевать уважение товарищей по работе. Покупатели о ней отзываются как о добром и чутком человеке, знающим свое дело.



ДЕНЬ ЖЕНЩИНЫ

4 ИЮЛЯ

МОСКВА. 12.00 Новости. 12.05 Литературный праздник, посвященный 5-му съезду писателей СССР. 13.35 Для детей. Мультфильм. 14.15 Музикальный киоск. 14.45 Программа Читинской студии телевидения. 16.00 «Четыре танкиста и собака». Премьера телевизионного художественного многосерийного фильма. 18.00 Клуб кинопутешествий. 18.50 Новости. КЕМЕРОВО. 19.00 «Где 042». Художественный фильм. МОСКВА. 20.25 М. Алексеев. Отрывок из романа «Ивушика неплакучая». Читает автор. 20.40 Музикальные встречи. 21.20 А. Штейн. «Вдовец». Спектакль Московского академического художественного театра.

Пионерский Справочник

ПОВЕЗЛО!

(РАССКАЗ)

ГЕШКА прекрасно знал, что ему попадет. Вчера он нагружил маме. Он сейчас чувствует себя куда бодрее и взрослее, потому что отец его, Николай Михайлович, улетел в командировку на Курилы. Гешка учился в четвертом классе и не представлял как можно добраться до Курил. Помогла ему только папина карта, которая висела над его письменным столом. Гешка внимательно рассмотрел ее, глазом окинул карту, огромную нашу Родину и карапашом провел путь, который должен был преодолеть папа, чтобы попасть на Курильские острова. Да, как далеко он забрался!

Классный руководитель, Елена Михайловна, жаловалась на днях маме, что ее сын просто весной заленился, не хочет заниматься. Да где, ему, Гешке, до уроков!

Мама целый день на работе, бабушка занята своими делами, а Танюшка, ей пять лет, играет с куклами. Гешка иногда смотрит на нее и думает:

— Да, вот хорошо Танюшке, играй хоть сколько. Учить не надо, сиди и возись с куклами. Вот бы мне так!

Заманчива эта весна. Отвлекает она ребят от уроков, даже взрослые хотят подольше посидеть на солнечные.

А сколько друзей у Гешки! Не перестешь! И Вовка, и Мишка, и Саня, и Славка! И все учатся в одном классе. Славке-то повезло, он прошлый год с отцом побывал в Анапе, Сочи, Сухуми.. А этот год собирается Славка в деревню, к дедушке. Он ни разу там не был. Мама ему говорила, что у них своя пасека. А какой там мед!

Гешка, проснувшись утром, долго еще лежит, смотрит как на стены и играют солнечные «зайчики». — Вставай, Гешечка, пора уже. Уроки надо выучить. И мне поможешь, — говорит бабушка.

Бабушка у Гешки представительная, ведь она работала учительницей. Гешка еще помнит, когда он был маленьким, она рассказывала ему интересные сказки, пела коротенькие песенки и рассказывала считалочки по-английски. Она раньше училась на каких-то иностранных курсах.

Учебный год подходил к концу. Студенты готовились к зачетам, а школьники — к последним урокам. Чтобы порадовать папу с мамой, усердно работал и Гешка, не до беготни было. Со школы он шел веселым, глаза светились улыбкой. У него в дневнике стояли хорошие оценки.

Прия домой, мама сразу же интересовалась успехами сына, поздравила его с окончанием учебного года и с переходом в пятый класс.

— Вот, Геночка, а теперь ты со Славкой поедешь в пионерский лагерь «Улыбка». А до твоего приезда вернется папа. А с ним — в Ленинград и на Рижское взморье.

— Ой, как хорошо, — воскликнул Гешка. — И в пионерлагерь, и в Ленинград! Наконец-то и мне повезло!

Он подошел к окну. На асфальте девочки играли в «классики», а Ленка Боброва пела «Пусть всегда будет солнце!» А Гешка тихо произнес:

Поезда бегут по синим рельсам, Самолеты летят по синему небу. Корабли идут по синей воде...

Гешка сам придумал эти слова. Он пел шепотом, чтобы не слышала мама. А он хотел сочинить такие слова, будто есть на земле конечная станция, где сходятся все поезда, пароходы и самолеты. И Гешка вообразил, что едет он в купейном вагоне, летит на самолете, плывет на большом пассажирском катере с птичьим называнием «Ласточка».

ФАРИД БАЯЗИТОВ.

ДЗ ПОЭТИЧЕСКОГО БЛОКПОТА В ДОБРЫЙ ЧАС

Ты, дорогой мой юноша-подросток,
Уверенно,
Без страха и тревог
Выходишь на счастливый
перекресток,
страной открытых для тебя
дорог...
Родных земель немеренные
шири,
Суровый север,
солнцеглазый юг,
Урал, Карпаты, города
Сибири
Тебя готовы встретить,
Юный друг!

Простор морской
приветствует волну
Твою уже не детскую
мечту.
И тот далекий мир, что за
луну,
Тебя
В ракете манит в высоту.
Стоишь ты у житейского
порога,
Перед тобою строящийся
край...
Дорог трудка и славы всюду
много,
Так в добрый час —
Любую выбирай!

А. ЖАРОВ.

ЮНОСТЬ

В пионерском лагере,
Уложив ребят,
Уходили за реку,
Где кусты шумят.
И травинки шепчутся,
Дремлет цветам.
И часами целыми
Мы бродили там.
Обе в жизнь влюбленные
И стихов прибой,
И еще свободные

От любви иной.
До изнеможения
Набродившись раз,
На траву присели мы —
Сон сморил тотчас.
Вдруг проснулись:
Где же мы?
Чуть дрожит рассвет...
Ничего прекраснее!
Не было и нет.

Ю. НИКОЛАЕВА.

БРАКОНЬЕР



Тихим августовским днем лесник Федор Петрович Киселев обходил участок. Времени в его распоряжении было достаточно, и шагал он по травянистой дорожке к неторопливо, любясь каждым деревцем, каждым листочком,

Веселые лучи солнца барабатались, как зайчики, в темно-зеленных ветках кедров. На светлых лесных полянах стрекотали кузнечики. Все это наполняло сердце старого лесника тихой радостью.

Неожиданно спрашивала послышалась стук. Раз, другой. Лесник остановился —тишина. Неужто почудилось? Лесник шагнул — снова стук. Все ясно: кто-то бил кедровые шишки.

— Ну беда, ей-богу, с этими ребяташками, — заворчал лесник. — Никак не понимают, что до срока нельзя бить. Да и родители тоже хороши — не следят. Вот поймаю постреленка, приведу в деревню и оштрафую папашу. Будут знать.

Федор Петрович тихонько подошел к кедру, с которого летели шишки.

— Эй, мальчик, а ну слезай сейчас же, — крикнул он.

Еще одна шишка стукнулась о землю, стало тихо.

— Ты слышишь, я тебе говорю, слезай, — повторил лесник. Но с кедра — звука.

«Пересидеть решил, — подумал Киселев, — на выдержку надеюсь. Не получится. Все равно я тебе перехитрю...»

— Не хочешь — сиди, — сказал громко и вроде пошел. А сам вернулся в ельничек и притаился. Ждать пришло недолго: цепляясь за толстые сучья, с кедра спускался медвежонок.

— Ну дела-а-а, — промолвил лесник и быстронько зашагал прочь.

Штрафовать Михаила Ивановича Топтыгина он не решился.

ТОСТЬ

(РАССКАЗ)

ВТОРОЙ ДЕНЬ Прокопий Данилович был оживлен, не в привычку разговорчив. Товарищи его по работе дивились: до сих пор от мастера за всю смешную слова не услышали; разве только кто-нибудь из молодых рабочих подходил к его станку с вопросом — тогда он суховато, но подробно все обяснял.

А тут... Улыбка то и дело освещает морщинистое лицо Прокопия Даниловича, раздвигает тронутые сединой густые брови. Он старается прятать ее, но она никак не хочет покидать его лицо...

Да, с мастером происходило что-то необычное.

Первой не выдержала Катенька. Новая в цехе работница, она, благодаря веселому и добром характеру, успела расположить к себе многих, со всеми была на «ты». И только с мастером, ученицей у которого была, чувствовала себя скованно. Но сегодня, в первый раз, увидев его улыбающимся, отважилась заговорить свободно.

— Что это, Прокопий Данилович, вы веселый такой! Или выигралы вы по лотереи, — с хитрецой в глазах высказалась Катенька банальное предположение.

Мастер вытирая ветошью руки, не торопился с ответом. В нем боролись два желания. Первое — объяснить сразу причину своей радости. Другое — поманежить девушку и успевших, как обычно после смены, собраться у его станка токарей. Не в силах бороться с первым желанием, но пытаясь казаться сдержаным, Прокопий Данилович сказал:

— Вчера сын телеграмму прислал. Поступил в университет. Сегодня домой приезжает, — и, немного помедлив, добавил, — отдохнуть перед занятиями...

На мастера тут же посыпались вопросы:

— На какой факультет?

— Как сдал экзамены?

А Катенька, разводя руками, восторглась:

— Ведь пацанчик такой, мальчишечка совсем. Надо же!.. И росточка небольшого...

Кто-то в ответ ей пробасил: «Мал золотник...» и добавил: «Ну, отец, теперь готовь к приезду сына тост...»

Закрученный вихрем вопросов, Прокопий Данилович механически отвечал на них. Однако мысленно был уже далеко от этих людей. Нет, не потому, что вопросы их считал простой докуцистью. Уж он-то знал, что и Семен Захаров, и Петр Иванович Извеков, и Катенька Семенова искренне радуются вместе с ним.

Причиной его мысленного отшельничества стало слово «тост».

«Ну и что тут особенного, — размышил мастер, — подниму бокал и скажу: «Поздравляю, мол, сын».

Теперь ты студент...» Нет, нет! Явно чего-то не хватает в этих словах, не чувствуется значимости прошедшего... Так что все-таки скажу сыну?...

— Смотри, красный выродок, то же и тебе будет, коль вздумаешь помогать Ленину...

Сжал свой еще неокрепшие кулаки, Прокопка бросился к доносчику, но мясная грудка оттолкнула его от себя, как мячик. Долго плакал мальчишка бессильными слезами тут же на земле, а ночью матеря снарядила его в дорогу. Надев на плечи котомку с провизией и кое-какой одеялкой, Прокопий Михайлов направился в город, где на заводе работал его дядя, брат погибшего отца, и где власть держали большевики.

В ТОКАРНОМ ЦЕХЕ, куда его привел дядя, Прокопий увидел много таких же, как он, подростков. Нет, не радостное волнение испытывали мальчишки, став к станку. Они давно осознали необходимость своего труда, и работать, засучив рукава, Прокопке и его новым товарищам приходилось не впервые. Сперва в деревне пас кулачных лошадей: семье нужны были деньги — их постоянно не хватало и так, а Прокопка с осени мечтал еще пойти в школу, деньги нужно было давать и дьякону, который учил деревенских ребят грамоте.

И теперь... Красная Армия все время просит патроны, пушки, винтовки. Об этом говорил красный комиссар, приехавший на их оружейный завод прямо с фронта. Потом был рабфак. Лишь в четырнадцать лет начал обучаться грамоте Прокопий. «Володька» — Прокопий Данилович, словно не веря происшедшему, восторженно мотнул головой, и в память ворвалось совсем близкое: он сидит с сыном в полутемном зале. Идет обыкновенный фильм «про войну». И вдруг Володька спрашивает: «Папа, почему у тебя щека дергается? — и, увидев, как руки отца с силой вдавились в подлокотники кресла, добавил, — тебе страшно, да?»

Не мог он тогда об'яснять семилетнему Володьке, что этот фильм про войну не такой уж обыкновенный, что эти кинокадры — это эпизоды его собственной военной биографии. И что деревня, которая горит сейчас на экране, очень похожа на его родной Зеленый Гай, где он родился и который в сорок четвертом освобождал от фашистов... А как похож вот этот сраженный пулей солдат на его боевого друга Женю Силина...

Дорогую цену отдали они тогда за эту небольшую победу — десятки жизней... Прокопий Данилович не заметил, как вздохнул, тяжело и печально. Но затем, сбросывая с себя груз воспоминаний, слегка тряхнул седеющей головой и увидел посеребренные лица... Поняв в чем дело, мастер улыбнулся, легонько хлопнул по плечу Катеньку и сказал:

— Я знаю, какой скажу сыну тост... МАЙЯ КОСТИНА.

р. п. Яя.

ДРУЗЬЯМ ГАЗЕТЫ

На очередной редакционной лягушке газеты «Вперед к коммунизму» за две прошлые недели лучшими признаны материалы: «Соревнование: гласность, оперативность, действенность» В. Викторова, «Солдат — всегда солдат» выпускника 10 класса Яйской школы № 2 А. Никитчука (№ 73 за 19 июня). «Почетное звание — только достойным» Ф. Ярулина (№ 74 за 23 июня). «За красоту родного поселка» А. Сухинина (№ 75 за 24 июня). «Знакомьтесь: Валя» Ф. Баязитова (№ 76 за 26 июня).

Редактор
П.И. МЕДОВ.

Коллектив Яйского лесопромышленного комбината с глубоким прискорбием извещает о безвремянной кончине старейшего работника предприятия ЛАПИНА

Владимира Ивановича и выражает глубокое соболезнование семье и близким покойного.

**НАШ
АДРЕС:**

Р. п. Яя
улица Советская, 8
телефон, — 1-0,
редактора — 1-113,
отделов — 1-113.

Приходите,
звоните,
пишите.